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УДК 911.3:61(477) 

 

СОЦІАЛЬНА СФЕРА ЯК ІНДИКАТОР ДОБРОБУТУ НАСЕЛЕННЯ 

СЛАБОУРБАНІЗОВАНИХ РЕГІОНІВ 

 

І. Поплавська 

Тернопільський національний педагогічний університет 

імені Володимира Гнатюка, Україна 

 

Просторове вирівнювання умов життя є одним із «класичних» напрямів 

соціальної географії, проте цивілізаційний розвиток висуває все нові вимоги до 

рівня життя і комфортності проживання, тому перед соціально-географічними 

(суспільно-географічними) дослідження постають все нові завдання в цій 

царині. Сьогодні серед вимог, яким має відповідати сучасне українське 

суспільство, слід назвати відповідність характеристик розвитку цілям сталого 

людського розвитку.  Свої особливості такі дослідження мають в 

слабоурбанізованих регіонах. 

Традиційно елементи соціальної сфери відзначаються локальним впливом 

та обмеженими операційними можливостями. Не зважаючи на різне 

функціональне призначення, їх загальна мета – визначити та задовольнити 

місцеві соціальні потреби. На жаль, трапляється так, що, незважаючи на велику 

мотивацію, багато потреб залишаються непоміченими або можуть бути не 

задоволені, оскільки суб’єкти мають обмежені ресурси або дуже спеціалізоване 

(або занадто розрізнене) застосування.  

Ми розглядаємо об’єкти соціальної сфери слабоурбанізованих територій 

України як суб’єкти, які орієнтовані на вирішення соціальних проблем, 

задоволення соціальних потреб інноваційним способом, одночасно 

обслуговуючи загальні інтереси – тобто вони орієнтовані в першу чергу на 

соціальний вплив, а не на отримання прибутку. Загалом суб’єкти соціальної 

сфери саме в не урбанізованих територіях діють на основі та в поєднанні з 

місцевими коріннями (традиціями), користуючись перевагами спільного 

управління. Їх функціонування відзначається прямою кореляційною залежністю 

– зниження інтересу до їх пропозиції через зниження доходів суспільства та 
__________________ 
© Поплавська І., 2023
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менші фінансові витрати органів місцевого самоврядування на підтримку 

організацій соціальної сфери. При цьому відзначаємо, що соціальні суб’єкти 

сприймаються як надійний партнер, який тепер матиме ще більшу 

відповідальність у контексті задоволення соціальних потреб. 

Одним з критеріїв функціонування та розвитку соціальної сфери не 

урбанізованих територій варто виділити їх фінансову доступність, яка в свою 

чергу визначається можливостями населення витратити певну суму коштів на 

отримання послуг соціального спрямування. На регіональному рівні в Україні 

спостерігаються суттєві коливання доходів населення, що загалом є 

об’єктивним явищем. 

Аналізуючи дані доходів населення в регіональному вимірі варто зробити 

кілька узагальнень. Дослідження А. Кузишина дають можливість співставити 

рівень доходів в національній валюті України (гривня) та Євро [0]. За 

досліджуваний період (2008 – 2020 рр.) спостерігаються двоякі тренди. З однієї 

сторони, впродовж 2008-2015 рр. в переважній більшості областей 

спостерігався приріст доходів населення. Навіть варто виділити області, де за 

означений період офіційні доходи в розрахунку на особу зросли більш ніж в 

двічі – Вінницька, Волинська, Дніпропетровська, Житомирська, Закарпатська, 

Запорізька, Івано-Франківська, Київська, Кіровоградська, Львівська, 

Миколаївська, Одеська, Полтавська, Рівненська, Сумська, Тернопільська, 

Харківська, Херсонська, Черкаська, Чернівецька, Чернігівська. Окремо слід 

згадати місто Київ, де доходи населення збільшились в три рази. В цьому 

потужному переліку немає тих областей, які з 2014 р. вже перебували в умовах 

військової окупації та постійних бойових дій і природньо, переживали 

дезінтеграційні процеси в усіх сферах господарювання. Водночас в євро-

еквіваленті абсолютно в усіх областях доходи зменшилися, що свідчить про 

недостатню фінансову захищеність населення України, зважаючи на відкритість 

та євроінтеграційну спрямованість її господарства. В період 2015-2020 рр. 

намітилась позитивна тенденція – доходи в розрахунку на одного мешканця 

зростали, а вартість євро зросла не настільки суттєво, щоб знівелювати ці 

показники. За відносно короткий період суттєвий ривок в дохідності населення 

відстежується на прикладі столиці України (приріст доходів населення майже в 

два рази в євро-еквіваленті або в 2,5 рази в національній валюті). Також досить 

значним був приріст показників дохідності в Вінницькій, Дніпропетровській, 

Житомирській, Київській, Кіровоградській, Львівській, Миколаївській, 

Одеській, Полтавській та Черкаській областях. 

Водночас такі статистичні показники важливі для оцінки та прогнозування 

структури можливих доходів населення. Є можливість проаналізувати доходи 

пересічного домогосподарства України, яке традиційно відштовхується від 

числа членів сім’ї (насамперед це пов’язано з числом дітей).   

Примітно, що традиційно сім’ї з невеликою кількістю дітей є молодими і 

заробітна плата не є основною статтею їх доходів. Водночас ці родини мають 

великі сподівання на соціальну підтримку в різних формах (стипендії, гранти, 

цільові виплати). Сім’ї з більшою кількістю дітей в основному формують свій 

бюджет за рахунок заробітної плати та в рівній пропорціях від підприємницької 

діяльності та інших соціальних виплат.  
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Зважаючи на песимістичні демографічні прогнози, низький середній рівень 

пенсійного забезпечення, поширення неформальної економіки та тіньової 

зайнятості, важливо реформувати систему пенсійного забезпечення. З-поміж 

пріоритетних заходів слід виділити: забезпечення єдиного і справедливого 

порядку призначення пенсій для всього населення; ліквідацію необґрунтованої 

диференціації пенсій за розміром; прискорення запровадження накопичувальної 

загальнообов’язкової пенсійної системи, що стимулюватиме подовження 

тривалості трудового стажу, сприятиме детінізації зайнятості та оплати праці, 

сплаті внесків на пенсійне страхування. 

Як підсумок варто відзначити, що критерієм функціонування та розвитку 

соціальної сфери слабоурбанізованих регіонів України варто вважати фінансову 

доступність, яка в свою чергу визначається можливостями населення витратити 

певну суму коштів на отримання послуг соціального спрямування. На 

регіональному рівні в Україні спостерігаються суттєві коливання доходів 

населення, що загалом є об’єктивним явищем. В переважній більшості 

обласних регіонів спостерігався ріст добробуту населення. Витратність на 

соціальну сферу в регіонах України корелюється з показниками числа членів 

сім’ї, насамперед числа дітей в них. Традиційно сім’ї з невеликою кількістю 

дітей є молодими і заробітна плата не є основною статтею їх доходів. Водночас 

ці родини мають великі сподівання на соціальну підтримку в різних формах 

(стипендії, гранти, цільові виплати). Сім’ї з більшою кількістю дітей в 

основному формують свій бюджет за рахунок заробітної плати та в рівній 

пропорціях від підприємницької діяльності та інших соціальних виплат. В 

структурі реалізованих послуг на загальноукраїнському рівні вирізняються 

послуги транспорту, складування, поштової та кур’єрської діяльності, послуги з 

тимчасового розміщення й організації харчування, послуги інформації та 

телекомунікації, операції з нерухомого майна, послуги професійної, наукової та 

технічної діяльності, діяльність у сфері адміністративного та допоміжного 

обслуговування, освіти, охорони здоров’я та надання соціальної допомоги, 

послуг в системі мистецтва, спорту, розваг та відпочинку. 
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Людський потенціал є ключовим фактором розвитку суспільства, оскільки 

визначає можливості та здібності індивідів, які можуть призводити до 

інновацій, економічного зростання, соціальної стабільності та загального 

підвищення якості життя [6]. Люди, які володіють високим рівнем знань та 

технічними вміннями, сприяють створенню нових інновацій та технологій. Це 

сприяє технічному прогресу, підвищує ефективність виробництва та 

конкурентоспроможність суспільства в глобальному контексті. Високий рівень 

освіти в суспільстві забезпечує кращі можливості для розвитку 

інтелектуального капіталу. Освічені індивіди можуть більше внести в економіку, 

науку, мистецтво та соціальну сферу. Людський потенціал є джерелом та 

фактором економічного зростання. Висококваліфікована робоча сила створює 

умови для підвищення продуктивності та інновацій, що сприяє економічному 

розвитку. Розвиток людського потенціалу сприяє зменшенню рівнів безробіття, 

забезпечує більше можливостей для соціального розвитку та сприяє зміцненню 

соціальної стабільності. Культурна та творча складові людського потенціалу 

визначають різноманіття та багатство культурного спадку. Творчість та 

мистецтво також впливають на формування національного та глобального 

іміджу суспільства. Високий рівень людського потенціалу може вести до 

покращення умов життя, доступу до медичної допомоги та забезпечення 

базових потреб населення, що впливає на загальний рівень здоров'я та 

добробуту. Сприяння розвитку людського потенціалу також підвищує 

громадянську активність та участь у різних сферах суспільства, що важливо для 

демократичного розвитку. Загалом, людський потенціал є ключовим ресурсом 

для розвитку суспільства, і його ефективне використання сприяє стійкому т 

збалансованому розвитку.  
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